

---

# **Борис Иосифович Коваль**

## **(1930—2016)**



Ушел из жизни Борис Иосифович Коваль — известный латиноамериканист, философ, политолог и публицист, доктор исторических наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ, человек многообразных талантов и большого обаяния. Опыт многолетних историко-политических и международных исследований повлиял на формирование его глубоко гуманистического взгляда на мир, жизнь, науку, роль личности в истории и нашел отражение в философских раздумьях последних лет.

В яркой биографии Б.И.Коваля в какой-то степени отразилась нынешняя историческая эпоха — со всеми надеждами и разочарованиями, открытиями и заблуждениями, подъемами и спадами.

После окончания Московского государственного института международных отношений в 1953 г. Борис

Иосифович два года работал учителем в московской средней школе № 83, затем поступил в аспирантуру Института истории АН СССР, где в 1958 г. защитил кандидатскую диссертацию. В 1961 г. Б.И.Коваль стал ученым секретарем только что созданного тогда Института Латинской Америки АН СССР и вместе с первым директором ИЛА С.С.Михайловым занимался формированием коллектива и разработкой основных направлений исследовательской работы. В 1970 г. он защитил докторскую диссертацию на тему «История бразильского пролетариата», в 1972—1976 гг. преподавал в Институте общественных наук при ЦК КПСС, где читал курс истории международного рабочего движения. После этого в течение 17 лет был заместителем директора Института международного рабочего движения АН СССР, одновременно исполняя обязанности заместителя председателя Секции общественных наук Президиума АН СССР. В 1993—1995 гг. Б.И.Коваль занимал пост директора ИЛА РАН, затем работал главным научным сотрудником и председателем Диссертационного совета института.

В этот впечатляющий послужной список вместились целая научная жизнь с ее этапами, исследовательскими интересами и увлечениями, активной общественной и педагогической деятельностью, и, конечно, множеством написанных им книг и статей. Такие фундаментальные монографии Б.И.Коваля, как «История бразильского пролетариата 1857—1967» (1968), «Бразилия вчера и сегодня» (1975) и «Трагическая героика XX века. Судьба Л.К.Престеса» (2005), стали поистине классическими и заложили основу отечественной школы бразилиеведения.

Целое направление творчества Бориса Иосифовича представлено циклом работ по проблемам классовой борьбы, рабочего движения и освободительных революций, общим закономерностям и национальным особенностям наиболее значимых социально-политических конфликтов XX в., их роли в истории Латинской Америки. Важнейшими вехами в своей научной биографии Б.И.Коваль считал монографию «Революционные процессы в Латинской Америке» (1974), написанную в соавторстве с А.Ф.Шульговским и С.И.Семеновым, а также обобщающее исследование «Революционный опыт XX века» (1987). Во всех своих работах он уделял особое внимание социальным проблемам, изучению структуры общества, новым явлениям и процессам социально-политического развития. Борис Иосифович был одним из ведущих авторов и ответственным редактором коллективных работ «Латиноамериканские диаспоры в США» (2003), «Латинская Америка XX века. Социальная антропология бедности» (2006), написанных с новаторских позиций и освещивших темы, ранее практически не изучавшиеся отечественными латиноамериканистами.

Большой вклад внес Б.И.Коваль в становление и развитие цивилизационных исследований. Его интерес к этой области знаний проявился в изучении как Латинской Америки, так и современной России, о которой он написал немало работ. Наиболее известные из них — книги «Партии и политические блоки в России» (1993 г., в соавторстве с В.Б.Павленко) и «Цивилизационная идентификация России и ibero-американские параллели» (1998). Эти труды дают представление о специфике развития латиноамериканской цивилизаций, без знания которой не может начинать научную работу ни один латиноамериканист.

В последние годы жизни Борис Иосифович увлекся философско-этическими проблемами, которые нашли отражение в работах, написанных, как всегда, интересно и необычно. Книги «Духи. Душа. Дух. Символы и ценности бытия» (2000); «Смыслы жизни. Мнения и сомнения» (2001); «Образ и воображение» (2010) и многие другие его труды стали настольными для всех, с кем он щедро делился своими вниманием и талантами. Одаренный ученый создал целую научную школу, подготовив десятки кандидатов и докторов наук. Кроме того, его увлечениями были резьба по дереву и поэзия, в том числе и собственное поэтическое творчество.

Друзья, ученики и коллеги Б.И.Коваля глубоко скорбят о его уходе. Но с нами навсегда останутся труды этого большого ученого и прекрасного человека, мы будем следовать его советам, вспоминать то неизменное чувство юмора, которое так поддерживало и продолжает поддерживать нас.

#### ДРУЗЬЯ И КОЛЛЕГИ